	
 1+5



	 2+5



	 3+5



	 
 4+5




1. ((blau))   Färbe, rechne und schreibe                    

                                                                    +               =                                                        

     


Die erste Zahl wird immer um 1 _______________ .       Was passt?   


Die zweite Zahl bleibt immer ________________.                                          
Das Ergebnis wird um immer 1 ________________ .

2. ((blau))    Färbe, rechne und schreibe.
	
 2+2



	 3+2



	 4+2



	 5+2





                                                                    +               =                                                        


     




Die erste Zahl wird immer um 1 ______________ .          Was passt?

Die zweite Zahl bleibt immer ________________.

Das Ergebnis wird immer um 1 _______________ .

3.  Welche Zahlen verändern sich? Male  an.                  

((gelb))
7 + 1 = ___      

7 + 2 = ___

7 + 3 = ___

7 + 4 = ___


6 + 2 = ___      

7 + 2 = ___

8 + 2 = ___

9 + 2 = ___

9 + 1 = ___      

9 + 2 = ___

9 + 3 = ___

9 + 4 = ___

4 + 4 = ___      

5 + 4 = ___

6 + 4 = ___

7 + 4 = ___

7 + 1 = ___      

7 + 2 = ___

7 + 3 = ___

7 + 4 = ___


4. Welche Zahlen verändern sich? Male  an.  

((orange))
3 + 4 = ___      

4 + 5 = ___

5 + 6 = ___

6 + 7 = ___

6 + 5 = ___      

7 + 4 = ___

8 + 3 = ___

9 + 2 = ___

1. ((blau)) Färbe und rechne.            
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	


                                                                  4 +5 = ....
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	


     5 + 4 = ....                      5 + 5 = ....                    5 + 6 = ....
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	


                                         6 + 5 = ....                
2.  ((gelb)) Trage ein:   größer  oder  kleiner          3.   ((gelb)) Rechne.          
	
 4+5



	5+5




         

	 5+4



	5+5




           

	6+5



	5+5




          ist  um 1 ________ als

	
 5+6



	 5+5




	
 7+8



	 8+8



	 8+7



	 8+8



           

	9+8



	 8+8



          ist  um 1 ________ als

	
 8+9



	 8+8



4.    ((gelb)) Rechne.
5 + 5 = ….     6 + 6 = ….    7 + 7 = ….    8 + 8 = ….    … + … = ….
4 + 5 = ….     5 + 6 = ….    6 + 7 = ….    7 + 8 = ….    … + … = ….
6 + 5 = ….     7 + 6 = ….    8 + 7 = ….    9 + 8 = ….    … + … = ….
5. ((blau)) Färbe und rechne.
	 9+3



	10+3



	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	


   9 + 3 = ___     

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	


 10 + 3 = ___                          


	9+3




	10+3




          ist um 1 ___________ als   

	 9+7



	10+7



	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	


   9 + 7 = ___     

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	


 10 + 7 = ___                          


	9+7




	10+7




          ist um 1 ___________ als   

	 6+9


	6+10

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	


   6 +   9 = ___

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	


  6 + 10 = ___                              

          

	 6+9



	6+10




                 ist um 1 _________ als 

6. ((gelb)) Rechne.

10+3–1 = ___     10+8–1 = ___     6+10–1 = ___     3+10–1 = ___

10+5–1 = ___     10+6–1 = ___     3+10–1 = ___     5+10–1 = ___

10+4–1=  ___     10+9–1 = ___     9+10–1 = ___     4+10–1 = ___  

7. 10 + 6 = ___       10 + 8 = ___      10 + 5 = ___       10 + 3 = ___          
        9 + 6 = ___          9 + 8 = ___        9 + 2 = ___         9 + 7 = ___


8. 6 + 10 = ___       8 + 10 = ___      6 + 10 = ___       3 + 10 = ___          
       6 +  9 = ___       8 +   9 = ___       5 +  9 = ___        3 +  9 = ___

1. ((blau)) Färbe und rechne.     
                    

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	


                6 + 4 = ...                    6 + 4 + __ = ___


	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	


                  8 + 2 = ...             __ + __ + __ = ____

2. ((gelb)) Färbe und rechne.
	5+8




	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	


5 + 5 + __            5 + 8 = ___      

	5+7



	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	


                                                                       _ + _ + __             5 + 7 = ___

	8+4



	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	


_+ 2 + __              8 + 4 = ___   

	8+7



	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	


                                                                _+ _ + __              8 + 7 = ___        

	7+6




	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	


_+ _ + __              7 + 6 = ___

	5+8



	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	


                                                              _+ _ + __              7 + 9 = ___

3.  ((gelb)) Rechne mit den Partneraufgaben.

      8 + 3 = ___               8 + 7 = ___              8 + 5 = ___

      8 + _ + _  = ___        8 + _ + _ = ___        _ + _ + _ = ___

6 + 5 = ___                6 + 8 = ___                6 + 9 = ___

      6+ _ + _  = ___         _ + _ + _  = ___        _ + _ + _ = .___

4. ((blau)) Welche Aufgabe hilft? Ordne zu und rechne aus:
                                              









5. ((gelb)) Welche Aufgaben können helfen? Verbinde und rechne.
5 + 6 = ___          7+10 – 1 = ___                  7 + 8 = ___          7 + 3 + 1 = ___
7 + 9 = ___          7 + 3 + 2 = ___                  9 + 5 = ___          8 + 2 + 1 = ___    
7 + 5 = ___          5 + 5 + 1 = ___                  8 + 6 = ___          7 + 7 + 1 = ___
8 + 4 = ___          8 + 2 + 2 = ___                  7 + 4 = ___         10 + 5 – 1 = ___
6. ((gelb)) Rechne auf deinem Weg.
7+ 8 = __                 8 + 6 = __                9 + 4 = __                6 + 7 = __
____________        ____________        ____________        ____________
6 + 5 = __                3 + 9 = __                8 + 3 = __                6 + 8 = __
____________        ____________        ____________        ____________
9 + 7 = __                7 + 5 = __                5 + 6 = __                6 + 9 = __
____________        ____________        ____________        ____________    

1.    (blau)) 3 Zahlen – 4 Aufgaben


         9 + 3   = ….       ___________    7 + 4 = …..       ____________

         3 +....  = ....       ___________    ___________    ____________

       12 -  9   = ....       ___________    ___________    15 – 5 = …..__
       12 - ....  = ....       ___________    ___________    ____________

2.  ((gelb)) Welche Zahlenkarte passt nicht? Streiche durch.



3. ((gelb)) Finde die 3 fehlenden Aufgaben. 

 Male sie in den passenden Farben an.








4. (( gelb))  Rechne immer zuerst die Aufgabe, die du am leichtesten findest.

    13 –  8 = ....           13 – 7 = ....         11 – 8 = ....        14 – 12 = ....           

    .... +  5 = 13           .... + 7 = 13         .... + 8 = 11        .... + 12 = 14
8  + ... = 13           7 + .... = 13         8 + .... = 11        12 + .... = 14
 größer


          kleiner


      gleich





größer


          kleiner


      gleich





Die erste Zahl bleibt  immer ________________.


Die zweite Zahl wird immer um _____________.


Das Ergebnis wird immer um ______________ .





Die erste Zahl wird immer um ______________.


Die zweite Zahl bleibt immer _______________.


Das Ergebnis wird immer um ______________ .





Die erste Zahl bleibt  immer ________________.


Die zweite Zahl wird immer um _____________.


Das Ergebnis wird immer um ______________ .





Die erste Zahl __________________________.


Die zweite Zahl _________________________.


Das Ergebnis __________________________.





Die erste Zahl __________________________.


Die zweite Zahl _________________________.


Das Ergebnis___________________________.





Die erste Zahl ___________________________.


Die zweite Zahl __________________________.


Das Ergebnis ___________________________.





Die erste Zahl ___________________________.


Die zweite Zahl __________________________.


Das Ergebnis  ___________________________.





größer       kleiner       gleich

















größer       kleiner       gleich














ist um 1 kleiner      als





        5 + 5 – 1 = ....





     5 + 5 + 1 = ....





     6 + 6 – 1 = ….





     6 + 6 + 1 = …





     7 + 7 - 1 = ….





     7 + 7 + 1 = ….





     8 + 8 - 1 = ….





     8 + 8 + 1 = ….





     9 + 9 – 1 = ….





     9 + 9 + 1 = ….





























 











ist um 1 _________als




















ist um 1 _________als











ist um 1 _________ als











2














ist um 1 kleiner      als














ist um 1 _________als





größer





      kleiner





größer





      kleiner





größer





      kleiner





2





5








6+4








6+8





1








8+5








8+2





   Entdeckungen an der Plustafel                        zu S. 82/83





 Von einfachen zu schwierigen Aufgaben                    Zu S. 84/85





      gelb





      gelb





Über die 10 mit Partneraufgaben und zerlegen     Zu S. 86








 Werkzeugkoffer für Rechenwege                               Zu S. 87





Tauschaufgaben und Umkehraufgaben     zu S. 92/93
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17





8
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16





12





10





15





5





8





9





8





4





15 + 4 = 19





15 – 6 = 9





6 + 5 = 11





15 – 4 = 11





15 – 11 = …





15 - … = 6





5 + … = 11





11 – 5 = …





11 + 4 = …





9 + … = 15





19 - …= …





11 - … = 5





19 – 15 = …





4 + 15 = …





4 + 11 = …





… + 9 = 15





            mit


Verdopplungs-aufgaben











 6 + 7 = …





 5 + 6 = …





 8 + 9 = …





 7 + 8 = …





 8+8 + 1 = …





 6+6 + 1 = …





 7+7 + 1 = …





 5+5 +1 = …





 9 + 5 = …





mit


Aufgaben mit 10 +








mit


Aufgaben mit + 10








 9 + 7 = …





 6 + 9 = …





 3 + 9 = …





 6+10 – 1 = …





10+7 – 1  = …





3+10 - 1 = …





10+5 - 1 = …





 4 + 5 = …





 4+4 + 1 = …








